
М. 14. Львів, середа, дня 19. січня (І. лютого) 1905. Річний IX.

Передплата 
ж* >РУСЛАНА< виносить: 

в Австриї:
цілий рік . . 20 кор
пів року . . 10 хор
чверть року . . с кор
МІСЯЦЬ . . 170 кор

За границею
■> цілий рік . . 16 рублів 

або 36 франків 
на пів року . . 8 рублів

або 18 франків
Поодиноке число по 10 сот.

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не вовьмеш милості: і віри не воаьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска.< — З Р у с л а н о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня 
крім неділь і руских СЬВЯІ 

в о*|а год. пополудни.
Редакция, адмінїстрация і

експедишія «Руслана» під ч. 1. 
пл.Домбровского(Хорунщини).Екс- 
педицин місцева в Дґепшгї Со- 
коловского в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише 
на понопедне застережене. — 
Рекламації!' неонечатані вільні 
від порга. — Оголошена зви
чайні приймають ся по цінї 
20 с. від стрічки, а в «Наді
сланім» 40 с. від стрічки. По
дяки і приватні доь-рсепя по 
З і с. від стрічки.

Війна і революция
(х )  Дня 8. лютого минає як раз рік 

з того часу, коли Япанцї нанесли роснії- 
скій фльотї страшне поражене. Майже весь 
сьвіт споглядав з містичним страхом на 
могутну силу воєнну росийского царства. 
Тепер місяцями цілими точив ся бій між 
росийскими і япаньскими війскамн і фльо- 
тами, а так на морі як і на суходолі побито 
Росию, одно поражене слідувало за дру
гим. Сухопутне війско росийске виперто 
аж по Мукден, де оно таборує бездійно, 
начеб Куропаткін мав стати другим Фабі 
єм Кунктатором і тим способом спасти 
Росию. Дальний, крайна точка росийскоі 
зелїзницї, котрої процьвіт стояв Росию со
тні мілїонів рублів, попав ся в яііакьскі 
руки. Порт-Артур, уважаний ненобідимою 
твердинею, піддав ся, десятки тисячів ро
сийского війека дістали ся в япаньскин 
полон. Велика росийска фльота із сотнями 
дорогих гармат знищена і нема найменшо
го вигляду, щоби Росин могла на далекім 
сході діждати ся сьвітлої побіди. Воєнне 
щастє відвернуло ся там зовсім від неї 
і хто знає, скілько жертв ще забере там 
страшна війна, скілько мілїярдів сто
яти ме?

Супроти зверхного ворога боювало 
росийске оружє безуспішно, показало ся 
безсильним. Тепер оно звертає ся супроти 
внутрішнього ворога. Хтож се, той ворог? 
Верховладникн вважають внутрішним воро
гом кождого, хто посьміє сегодня домага- 
ти ся конституциї, свободи і волі, і таким- 
способом сї верховладникн стоять супро- 
тив переважної більшости населеня в Ро- 
сиї, о скілько оно вже уміє політично ду
мати. В усіх округах, в усіх станах, в у- 
еїх сторонах гомонить оклик за свободою,

за участиш в законодавстві і управі дер- 
Іжавній. Нігде не хотять уже вдоволити ся 
обіцянками, програмами, мінїстерскими на
радами, бо всі уже переконали ся, що най- 
красші рефооми остають па папері, а у- 
ступки, зроблені з конечності!, по роках 
забувають ся. Неселенє домагає ся тепер 
діл, поруки. Миколай II. мав нагоду запи
сати ся в істориї Росиї золотими буквами, 
заслужити собі глибоку вдяку найліпших 
синів свого царства, одначе занедбав сю 
хвилю, і нині приневолений ховати ся за 
мурами своїх палат, за баґнетами і не має 
відваги показати ся перед своїм народом, 
в своїй столиці.

Між війною а революцією є тісна 
звязь. Звичайно хитрі керманичі державні 
або володарі звертали внутрішнє невдово- 
ленє з підмогою війни на зверх. Війна за 
границею мала запобігти вибухова ворохо
бні у внутрі держави. В Росиї сгало ся і- 
накше. Виравдї там від десятки літ кипить 
у внутрі від невдоволеня, але се перейшло 
в протяглу недугу і загал навик був пе
реносити сей стан з фаталістичним почува- 
нєм, що інакше бути г . може. Але й сей 
стан перемінив ся, коли одна вість за дру
гою наспівала до Росиї з далекого сходу 
про безнастанні невдачі росийского оружя. 
Війна звичайно не є популярна, а вжеж 
росийска війна заборча на далекім сході 
не находила прихильників в Росиї, бож 
Сибір в розуміню кождого був країною 
недолі, нещастя і несправедливости та 
кривди і проти верховладників сипали ся 
страшні проклони. А Манджурию уважають 
там усі лише розиіиренєм Сибіру і за те 
мають сотні тисячів наложити головою!

Що росийскі війека хоробро бороли 
ся в східній Азиї, сему чудував ся весь 
сьвіт, се доказ унаслїдонаної карности вій- 
скової. Але між зденервованою карностю

а карностю свобідного послуху є велика 
ріжниця. У війні р озходить ся не лише о по
слух, але й о одушевленє. Одушевленє дока- 

ізує чудес, а війною з Япанцями не може 
| в Росиї ніхто оду.шевити ся. Більшість на
селеня глядить на сю війну, як на вислїд 
самодержавної лихої господарки. В сій 
війні проявило ся в страшній наготі зіпсу- 
тє і нездарність управи державної. Всі не
вдачі приписують взагалі зіпсованому чи
новництву. Кожда вість про невдачу ви
кликувала що раз більше обурене проти 
правительства, проти теперіишої системи, 
невдоволене і розяренє в широких вер
ствах населеня зростало, а послїдувало се, 
що обачні знавці предвиджували з почином 
війни. Протягле невдоволене довело до 
страшного вибуху, наколи нерозум дер
жавних керманичів не умів нічого иншого 
протиставити загальному рухови, як грізну 
насилу. Одначе не треба забувати, що можна 
вистріляти людий, але не гадки і почува
т ь  А на питане: хто капітулював в Порті 
Артура, відповідають в Росиї (хоч не сьмі- 
ють сего вимовити) царске самодержавє. 
З кождим днем цілі полки новобранців 
і резервістів, покликані під прапор до ви
їзду на далекий Схід, утікають через гра
ницю, а так як многі кидають ся на шини 
перед поїздом, котрі мають відходити до 
східної Азиї, так з кождим днем росте не- 
вдоволенє і розяренє задля »нещасної, зло
чинної війни.»

Насуває ся отже мимохіть питанє, чи 
тепер Росия не буде приневолена заклю- 
чити мир з Япанцями, щоби згнобити вну
трішню ворохобню ! Многі потакують, але 
чи так буде, можна сумнївати ся Мир 
хочби перед одною побідою означив би 
повне банкротство росийскоі могутности, а 
як довго є сяка-така ще надія на можливу 
побіду, якою манить ся армія Куропаткіна

іі
За дорогим невідомим.
Хто вона була, тота, про яку стану тут роз

повідати, і де те стало ся, що вам розкажу — 
на що вам тоє знати ? Досить вам знати, що 
було се одно з ефемеричних явищ які вилоню- 
ють ся з блакитного хрусталю, засьвітять фос- 

• форичним блеском на момент, що назинаеть ся 
в людскій мові весною жити, і никнуть, розпли- 
вають ся в безкраїй синяві вічности. Була одною 
з тих тихих натур, що переживають невидимі 
бурі сердечних зворушень, потрясаючі драми, 
які вибивають нятно глубокої меланхолії на їх
цілому єстві... Досить вам се знати.

А головна річ — се була сама щира правда.

» * **
Мала дивне обличе, овіяне авреолею яко

гось глубокого смутку, що вилонював ся з глу- 
бини єї душі і кидав маї'ічну тінь на єї цілу 
постать. Завсб виглядала мов заслухана в яку 
засьвітову арию, що єї виспівує для чутких 
душ ангел туги за невідомим.

Бажала жити для добра ближніх. Чувство 
те сповняло дивною розкошию єї грудь. В дома 
набрала осьвіти і мала те, що промовляє все- 
сьвітною мовою до молодих людий, кандидатів

на мужів: була дочкою богатих родичів. Тому 
старали ся о єї згляди і руку всякі гарні й мен
ше гарні молодці.

Але серце єї не затріпало ся нї до одного 
з них розкішним зворушенєм любови. Були всі 
дуже прозаічні, любили житє як добру страву, 
по якій смакуни облизують пальці. А коли 
були й деякі, що говорили на високі теми, що 
запалювали ся взнеслимн ідеалами любви люд- 
скости і народу — то вона бачила, що був се 
беиґальский огонь, в якого осьвітленю прикро 
виглядали сумні герої, або була се невідчута 
фраза, що летіла з їх уст і навіть дїл для до
годжена власній гордости. В инших грала важну 
ролю — нажива.

Як вона відчувала те! І звідкиля взяло ся 
в молодому недосьвідному серці тільки знаня 
людскої вартоети!

Так великі постники-аскети пізнавали остри- 
мп змислами своїми, що говорять до них люди 
насичені мясом і розпустою...

Раз приїхав до дому єї родичів свояк-сту- 
дент, людина наскрісь ідейна. Вона любила з ним 
говорити, бо відчула в ньому братню душу. З в а 
ла його братом, він єї сестрою.

— Знаєш, добра моя сестро, знайшов я то
бі пару!

Встромила в нього донитливо свої рефлєк- 
сийні очи.

— Знайшов пару, кажу. Не віриш? Се мій 
товариш, повний жертволюбности Іі таких при
кмет, які тобі можуть лише подобати ся.

-  Яких?...
Стали розмовляти. Розповів єї про товари

ша, що від дитинних літ боре ся сам власного 
силою з невзгодами житя; виробив у собі ка- 
зочну силу волї; любить людскість і народ свій 
з чистої душі; багато перетерпів у те время лю
те переслідувань... Він добрий... гарний — не 
тільки душею, навіть з виду гарний... Я його 
привезу до тебе... Він твій...

Від'їхав свояк, полишив сестру в повени 
дум, бажань, туги розкішної, вижиданя його мов 
золотого сну...

З і столиці надіслав образ свойого приятеля. 
Вдивляла ся в мертві лінії образа з горячим 
захватом, летннми думками оживляючи те ди
вне лице невідомого брата єї душі.

— Сей мусить бути мій, або ніхто!
І що дня гляділа на образ і що дня він 

єї більше приговорював солодких слів до серця 
і що дня більше любила його — дорогого не
відомого.

Зі столиці надійшов лист: „Приїду з при
ятелем, говорив йому про тебе. Рад тебе пі
знати".

Він приїде. Душа єї душі і мрія єї мрій!...
Надійшло чарівне Різдво. Сьвятий вечір



і нова фльота, котра не може доплисти до 
боєвища, так довго цар не склонить голо
ви до помирена з Япанїєю. Такий крок 
був би для царя не лише еьвідоцтвом убо
жества перед иншими державами, але й 
признанєм, що Росия є огнищем револю- 
цийним. Миколай II і его дорадники ма
нять ся все ще надїєю. що се лише вата
ги несовісних ворохобників, »зухвалі і без
тактні бояри і земці«, адвокати і професо 
ри виступають проти самодержавя і дома- 
гають ся конституциї.

Они все ще сподївають ся грізною 
насилою, станом облоги, воєнними судами, 
диктатурою Трегіова, оружєм ітп. згнобити 
сей рух, що обхопив цілу Росию. що вже 
не проявляє ся яко »підземна Росия*, але 
обнимає найвизначнїйших і найповажнїйших 
представників осьвічених верств Росиї. По
ки що може повести сн державним керма
ничам Росиї привернути цвинтарний спокій, 
але не можна предвидїти ані дальшого 
ходу сего руху, ані тривалості! війни в 
Азиї.

Поки що війна триває, а революцин 
проявляє ся в ріжних місцях просторого 
царства і підриває підвалини єго і еконо
мічного стану. Рани задані Росиї в тій 
війні і сим рухом не скоро загоять ся, 
а наслідки відобють ся на становищі Росиї 
посеред инших держав. Франния гляділа 
доси на Росию як на могутного союзника, 
давала їй мілїярдові позички, а в будуччи- 
нї буде оцінювати єї спроможність і вар
тість після сили показаної супроти звер
хнього ворога і спокою у внутрі. В най- 
кориснїйшім случаю буде Росия потребу
вала довшого часу до скріплена і від 
родин.

загал і «Народна Торговая» не оцінили належите | Статут сего союза має бути опертий на зак 
• так важної справи. р  р. 1873; має то бути товариство зареєстроване.

Тим часом ся справа сама собою пре до в суді з ограниченою порукою. Союз має обняти 
полагоди і остаточної розвязки, бо в нашім кра- всі крамниці дотичного округа чи повіта, як

Про потребу орґанїзациї нашого крамарства 
говорить ся і пише ся у нас вже не від ниві. 
Навіть була зроблена проба в тім напрямі. Іменно 
перед чотири, чи ияти літами, заложив був о. 
Николай Сїменович з Волківцїв в повіті борщів- 
скім при материяльній підмозі княгині Сагпго 
вої щось гей би головний склад чи взірцеву 
гуртівну крамницю. Але як та проба випала і на 
чім скінчила ся, того не знаю і не находив я 
про те в часописах ніякої згадки. Менше біль
ше в тім самім часі, або трохи ранше, була по 
треба орґанїзациї крамниць горячо обговорювана 
в кружку передових людий в Станиславові, а 
результатом тих нарад вийшло крамарске віче, 
скликане до Станиславова, на котре був запро
шений і відпоручник «Народної Торговлї». На 
жаль не осягнено тоді ніякого позитивного ре
зультату, а то з причини, що і наш ширший

проговорив таємничо торжественно міриядами 
зір до всеї вселення.

Приїхав свояк — сам. Питала його всім 
смутком думки, де він — брат єї душі.

Його не було.
— Важні родинні справи покликали його 

до родичів, до маленького місточка десять миль 
звідси, — пояснив свояк. — Був би приїхав. А 
може й приїде підчас сьвят. Дуже тобою заці
кавив ся.

Спаленіла, а серце в неї било, тремтіло, як 
листок осики.

Сестри єї і братя жартували з неї: приїде 
наречений, мовляли. Невідомий наречений!

Але він не приїхав. Прийшло тілько письмо 
з малого провінциональиого місточка від него, 
в якому жалував дуже, що не буде мати при- 
ємности пізнати єї, до якої потягала його дивна, 
непояснена симпатия. Письмо те забрала від 
свойого свояка, сховала між свої книжки і — 
засумувала.

А ніхто не доглянув того жалю на єї зви
чайно смутному обличу. Довкола звенїли серце 
полонюючі нути наших руских коляд.

„Нова радість стала, яка не бувала"...
Так і для неї стала нова . радість, та чи 

сповнить ся бажане єї, тоту радість осягнути, за
тримати коло себе на все, на віки ?...

Минуло Різдво. Свояк поїхав до столиці, а

марстві зачинають виходити на верх такі прояви 
і факти, що заставляють і найбайдужнїйшого 
до серйозного пресьвідченя, що так, як є, дальше 
бути не може, що треба конечно і то сейча- 
сової заради. Не знаю, чи всюди так, але у нас, 
в Станиславщинї, крамарство попри дуже значну 
і майже зникаючу користь материяльну стало 
жерелом морального зіпсутя і упадку народа. 
Наші крамниці стали полем всяких несовісних 
манїпулнций, предметом наживи, о котрий по 
селах точать ся формальні битви. Такі події, які 
зайшли в Побережи, в Ямници, в Вовчинци, в 
Чернїєві, в Павелчи. в Єзуполи і в инших гро
мадах, де справа мусїла оперти ся аж о суд, 
доказують аж надто ясно правдивість повисшого 
висказу. Се і було причиною, що залишену гадку 
орґанїзациї крамниць підняв я наново. В тій 
цїли скликав я на день 15. грудня минувшого 
року крамарів на довірочну нараду, на котрій 
представивши невідрадний стан нашого крамар
ства, предложив я відповідні способи заради. 
Сим разом справа трафила на добрий ґрунт, бо 
зібрані, розуміючи єї вагу, вибрали комітет, 
котрому поручено сейчас взяти ся до роботи 
і намірене діло як найскорше довести до пожа
даного кінця.

В який же спосіб гадає комітет полагодити 
сю трудну справу ? Передовсім старав ся розслї- 
дити, які суть причини лихого стану наших кра
мниць. Після помічень власних і чужих вий
шло, що тих причин є головно пять: 1) Несьві- 
домість в проваджешо купецкого діла. Наш чо
ловік не розуміє ся на товарах, не вміє купити, 
купує пусте за добре, купує за дорого і т. д.
2) Брак належитого і фахового нагляду ("кон
тролі). Ніхто в селі не уміє докладно обчислити 
крамаря; навіть не кождий сьвяіценик або учи
тель се потрафить. Через те крамарі допускають 
ся всіляких надужить, дефравдации і проче.
3) Закупно товар и з десятих рук і по більшій 
части на борг. З  того наші крамниці' по най
більшій части упадають, бо хотячи вийти на 
своє мусять иераз дорозше продавати, як жиди, 
і пустїйший товар бо жид на кредит напихає 
яке може найгірше сьмітє. 4) За дорога достава. 
За якою будь дрібницею крамар сейчас їде до 
міста. Купить товари за 5, 10 риньских, а за 
фіру числить 2 К, собі за страту дня, а як ще 
їде пан «директор* або »видїловий«, то такий 
«шпас» коштує нераз і 6 К. 5) Стичність з жи
дами. Ж иди дуже уємно впливають на наших 
людий взагалі, а на крамарів особливо. Вчать 
їх всяких способів ошуканьства і шахрайства.

• Я сам знаю випадок, де за порадою жида кра- 
' мар замішав до конюшини третину пшона!

Пізнавши хоробу старав ся комітет приду
мати відповідний лік, а тим ліком повинен стати: 
Крамничий Союз, який хочемо власне сотворити.

звідтам доніс за пару неділь, що товариш його 
сей «невідомий наречений» виїхав на дальші 
студпї за границю і, звісно, не так скоро верне 
до вітчини.

Поїхав: «А ти поїхав, мене понехав» — при
гадало ся єї. Та як понехав ? Він прецї мене ще 
не бачив! Ні, таки понехав ! Його душа втїкла 
від моєї... Се душа моєї душі ?...

Соняшне проміне весняне зігнало білу зиму 
з горбків рідного краю, всесилою могутного від- 
родженя зазеленіла країна, зацвили цьвіти. Прий
шла весна з чарівними своїми піснями. А для 
неї принесла она невимовну тугу і безконечний 
смуток. Вони визирали з єї очий, уст і блідого 
облича, на якому рідко коли зявив ся усьміх. 
А коли зявив ся, то виглядав як блеск сонця 
на жалібних киреях.

Незабавом знайшов ся знову оден з єї обо- 
жателїв, що приніс єї в жертву свою особу й 
серце. Знова кандидат на мужа. Родичі радили 
його взяти, бажали щастя своїй донечці.

—- Не вік вже тобі оставати в паннах, до
нечко. Тай не вижидати тобі того, що його ще 
й не бачила й не знаєш!

Не бачила ? Вона його не знає ? То образ 
в єї душі — се така пуста, невломима мрія ?...

Але він не вертав з за границі, не прили
нув до неї...

Відбули ся заручини. Єї наречений був „по

своїх членів. Титулом належаня до Союза ко
ждий член-крамниця складає відповідний уділ 
(у нас проектує ся 100 К) і зобовязує ся до 
тількократної поруки, яку перші загальні збори 
ухвалять (у нас на примітї гіятикратна порука)- 
Кромі того на рокритє коштів засноваяя і адмі
ністрації' платить кождий член одноразово 5 К 
вписового, а члени-крамницї спілкові,} товарискі, 
читальняні ще понад то що* року відповідний 
процент (у нас проектує ся ’/г % В'Д суми спро
даних товарів в році) на кошти контролі.^

Цїлию Союза є зарадити висше виказаним 
хибам наших крамниць, отже: 1) Виобразувати 
солідний стан купецкий. В тій цїли буде Союз 
поучувати крамарів через фахових людий і на 
специяльно уряджуваних курсах і на місци в 
в дома. 2) Союз буде кождого року два рази 
контролювати діловодство кождої крамниці', а ко- 
жда крамниця сїй контролі мусить піддати ся; 
розуміє ся, що лише спілкові, а приватні лиш 
тоді, як властитель сам того жадає 3) Отворить 
для своїх членів гуртівний склад товарів. Заса
дою при тім буде: достарчити крамницям товару 
можливо найлучшого, за можливо найнизшу 
ціну. 4) Буде старати ся зорґанїзувати спеди- 
цийну доставу товарів до кождої крамниці за 
оплатою чи від метричного сотнара чи від ринь- 
ского закупна. Буде то щось в роді теперішних 
жидів-балаґулів. Такий доставник (яких мусїло 
би бути кілька) поступить до кождої крамниці, 
возьме картку замовленя і після неї привезе 
потрібний товар. Якби то удало ся зробити, то 
при тім дуже легко буде можна зорґанїзувати 
торговлю нокладками, прядивом, збіжем, бо та
кий доставник, їдучи що найменше два рази на 
тиждень до міста по товар, міг би поступити до 
кождої крамниці і забравши прилагоджений то
вар, відставити єго в місті в умовлене місце. 
5) В сей спосіб вирвав би Союз торговлю з рук 
жидівских а наших крамарів охоронив би від 
їд деморалїзуючого впливу.

Отеє би були головні основи статута для 
Крамничого Союза О потрібне опрацьоване бу
демо просити наших фахових людий, а ті вже 
подбають, щоб сей статут став дійсно взірцевим 
і для зазначених "цілий як найвідповіднїишим. 
Ту би ще одно додати: Головна річ в тім, аби 
всі члени-крамницї мусїли побирати товар лиш 
виключно в своїм гуртівнім складі. Коли би сей 
примусне дав ся обняти статутом, в такім разї 
члени-крамницї будуть мусїли зобовязати ся до 
того ще додатковою умовою нотарияльною.

Великі і широкі цїли ми собі зачерпнули! 
Такі, до яких иереведеня треба і фахового знаня 
і капіталів. А у нас на разі ні одного, ні другого. 
Отож здаючи собі з сего докладно справу, \в е р -  
нулись ми ся до «Народної Торговлї* з про
сьбою о поміч. І ту мушу прилюдно піднести

рядною партиєю“.Та вона єго не любила, бо ма
ла иншого в своїх думках. А той любимець єї 
не прибував так довго, так довго.

На заручинах своїх мала блідість і смуток 
водної лелії...

І минула весна, літо й осінь, а лелія цвила 
— що раз білійте і що раз була смутнїйша. 
Незабаром мала на віки злучити ся зі своїм 
нареченим.

І знову надійшло Різдво і милий Сьвят-ве- 
чір. По спільній вечері читали часописе, яку 
приніс іно-що післанець з иочти. А там була й 
його звістка, привіт рідному краю з далекої чу
жини. Слова були щирі, — та навіяні сумом.

В неї наплили до очий сльози. Стиснуло єї 
за серце — зімліла..

♦ *
♦

Не потребую хиба додавати, що се був по- 
слїдний сьвят-вечір в єї житю. З  весною поли
нула в країну вічного духа.

Полинула — розплисти ся в рожеву хмарку 
над його головою: сьвітити мерехтячим сиянєм 
зірки на стежках свого любимця; шукати за 
тим дорогим невідомим, що був розкішним сном 
єї весни...

Чернівці, в еїчни 1904.
___ ____  С. Яричевский.



з
що знанні іисьмо у Вс ів. Пп. Директорів як 
найбільшу прихильність для задуманого діла 
як найдалше ідучу готовість всякої мо
жливої помочи. Наші переговори в тім на 
прямі довели до такого вислїду: 1) «Народна 
Торговлж отворить в Станиславові для нашого 
Союза гуртівннй склад на разі лише товарів 
кольонїяльних, муки і нафти. 2) Буде давати 
нам товар по самій ціні закупна, вдоволяючи ся 
лише сконтом і рабатом, які даютп купці при 
унлатї готівкою і при відборі в ваґоновнх ла
дунках. 3) Якість товару і єго ціну будуть озна
чувати поснільно управа Союза і Дирекция «На
родної Торговлї». 4) Товар в гуртівнім складі 
буде продавати ся лише за готівку і лише 
крамницям-членам Союза.

От в такій стадиї находить ся справа Крам- 
ничого Союза. Подаючи се до загальної відомо- 
сти, прошу уклінно всіх, що інтересують ся сею 
справою, о ласкаве критичне провіренє поданого 
начерку і о евентуальне доповнене та доклад- 
нійше і яснїйше сформуловане єго головних 
моментів. Ходить мені передовсім о те, щоби 
річ оперти на як найбільше реальних та трив 
ких основах, бо лише в такім разі зможе она 
принести певний хосен для руского народа.

о. бронїм Бариш.
(За «Економістом»).

ний страйк. Зі Щакової доносять, що начальник 
тамошної комори цлової втік до Тінебінї, бо пі
шла поголоска, що робітники зі Соснівця мають 
ударити на цловий уряд. В Пабяницнх кинено 
бомбу під полїцийяий уряд, яка знищила одну 
стіну. З  Ченстохови доносять, що страйкуючі, 
хотячи перешкодити зелїзничому рухови межи 
змобілїзованими округами а стациями, до яких 
покликані резервісти, знищили зелїзницю в без- 
численних точках і висадили один міст у воз- 
дух. Де зелїзничий шлях не ушкоджений, там 
поїзди ідуть майже пусті, бо люди боять ся по
дорожувати в такий небезпечний час, де робі
тники кидають бомби на шини. — 3  Лодзі до
носять, що там запанувала формальна робітни
ча диктатура. Рух на лодзко-калїскій зелїзницї 
здержано. Робітники варштатів калїскої зелїзни
цї застрайкували. Зелїзничої лінії і державних 
будинків стереже війско.

З державної ради.
Засїданє розпочало ся 3/47. вечером. Мінї- 

стер торговлї предложив цїсарске розпоряджене 
з 21. грудня 1904 в справі розширена часу тре- 
ваня закона про підперте торговельної маринар- 
ки і цїсарске розпоряджене про увільнене тор
говельних кораблів від податків. Мінїстер скар
бу Козел предложив замкнене рахунків за рік 
1903. Пос. Лювіш вчинив внесене знизити кон- 
сумцийний податок від цукру. Президент міні
стрів бар. Ґавч відповідав на ряд інтерпеляций 
межи иншими на інтерпеляцию пос. ЛюеГера в 
справі звісної кампанії всенїмцїв против като- 
лицкої релігії. Дальше президент мінїстрів від
повів на інтерпеляцию пос. Малика (Всенїмця) і 
тов. в справі донесеня одного дневника про 
мниму умову межи росийским а австро-угорским 
правительством що до оружної австрийскої ін
тервенції' в граничних Губерніях Росиї в цїли 
придавленя розрухів. Як ся вістка е безосновна 
— сказав бесідник — доказує се, що сам сей 
дневник завважав, що не ручить за віродостой- 
ність сего донесеня. Бар. Ґавч завцажав вкінци, 
що прямо неможливо ему забирати становиско 
супротив всіх крутих донесень дневників. По 
відповіли міністра рільництва на інтерпеляцию 
приступила Палата до дневвого порядку, іменно 
до дальшої дискусиї над запомоговим предло- 
женєм.

Промовляли пп. Ганик, Дик (Молодочех), 
Фресль (ческий радикал), Кубр (ческий аграр
ник), після чого заняв голос мінїстер рільництва 
ґр. Букоа і заповів запомогову акцию свого мі
ністерства через роздаване соли і паші. Міні
стерство рільництва за помочию рільничої кор
порації уділяє рільникам безпроцентових або
2 проц. позичок. Відтак мінїстер збивав заміти 
поодиноких бесідників і закінчив заповідженем 
як найенерґічнїйшої заиомогової акциї. Мінїстер 
скарбу Козел заявив, що в справі відписувана 
ґрунтового і промислового податку, правитель- 
ство є ограничене точними законними Нормами. 
Однак в границі сих норм поступає з цілою ла- 
гідпостию і зглядностию. Доказом сего є дохід
3 Грунтового податку, який виказує в р. 1904 о 
2 мілїони 800 тисяч менше, чим в попереднім 
році, ДО ЧОГО ще не ВЧИСЛЄНО «8Г03» відписань, 
так що цілий убуток винесе 5 мілїонів корон. 
Тому то заряд скарбу учинив всьо зі своєї сто
рони, щоби злагодити нужду. Що до платні' са-

'лїнарних робітників мінїстер заявив, що в захі
дній Галичині' они рівняють ся платням в аль- 
пейских краях. У східній Галичині платня є тро
хи низша, однак примінена до тамошних заро
бітків. Мінїстер закінчив запевненєм, що нічого 
не занедбає, щоби злагодити нужду населеня.

Опісля промовляли пп. Гайнріх, Герцманеки, 
Жітнік, Тітінґер і Іро, після чого замкнено дис- 
кусию. Генеральними бесідниками вибрано пос. 
Пражка «против» і пос. Ґневоша «за». На сім 
перервано наради о год. ’/411. в ночи. Слідуюче 
нині о год. 11. перед полуднем.

Жнива социялїстів.
Страйк в Варшаві

Революцийно-страйковий рух в ІІОЛЬСКІМ 
Королівстві можна сьміло назвати сим іменем, 
бо польско-патриотичні круги відтягнули ся зо
всім від него, а верховодять в нїм головно ро- 
сийскі жиди-социялїсти та екранні революцийні 
нартиї. Мимо сего положене є дуже грізне. ІІе- 
тербурска телєґр. аґенцин доносить з Варшави: 
«Комунїкация в місті зовсім здержана. Всі ре- 
ставрациї, каварнї, цукорнї і склепи замкнені. 
В богато склепах, інституциях і бюрах повиби
вано шиби. Число жертв з уличного руху в не
ділю не є звісне докладно, оцінюють его на 160 
убитих і ранених». Дальше доносить ся аґенцин 
що «страйк в понеділок тревае дальше. Всі фа
брики і варштати замкнені, Улицї від неділі' ве- 
чером мають спокійнїйший вид. В місті оголо
шено стан «зміцненої охорони». — «Зміцнена 
охорона» є се стан малої облоги, де всі горо- 
жаньскі права віддані в руки наглих судів і 
адмінїстрацийного порядку. Число жертв мусить 
бути також більше від офіцияльної дати. Через 
цілу неділю — як доносять кореспонденти кра- 
ківских дневників — чути було по улицях і пло
щах вистріли сальв піхоти і тупіт козацкої та 
гузарскої шаржи, яка впадала на демонструючі 
товии робітників і розганяла їх тратуючи та 
плазуючи. Робітники, крім палиць, зелїзних штаб 
і каміня, уживали револьверів. Головним заня- 
тем демонстрантів було розбиване ліхтарень та 
виставових шиб, так що з настанем вечера нї 
одно сьвітло не проясняло темноту улиць. Тоді 
товпа кинула ся на склади горівки і рйбуючи 
та розбиваючи, почала викидати тисячами »ка- 
зьонні фляшки» на брук. Війско наспіло скоро 
і сальвами розігнало товпу. Описи тих сцен пе 
реймають грозою, однак не видко по стороні 
робітників жадного пляну ні цїли їх роботи. До
рожня страшна: за яйце платять 20 копійок, за 
фунт хліба за протекциею 40 кой., який давнїи- 
ше коштував 8— 10 коп. і т. д. Нї одної санки, 
нї дорожки на улици, трамваї застановлені, вся
кий рух на улицях завмер. Двевники в понеді
лок не вийшли. Підчас одної шаржи на улицях 
Варшави, Генеральний анґлїйский консули і ві- 
цеконсуль дістали ся під кіньскі копита. Кон
сули зберіг ся до каменицї, а віцеконсуль пова
жно ранений. З того приводу анґлїйска праса 
ударила на гірший іце алярм, чим в гульскій 
катастрофі і жадає від свого правительства мо- 
білїзациї і ультімату супроти росийского пра
вительства.

На провінції.

З  Варшави розширив ся страйковий рух на 
Гродно і Білийсток. В Смоленьску підложено 
динамітову бомбу під бюро Губернатора, який 
спас ся тілько тим. що єго не було в бюрі під
час вибуху. В Гірничій Дуброві вибухнув загаль

ВІД АДМІНІСТРАЦІЇ!. При зміні місяця про
симо наших Вп. Передплатників о скоре відновле
не передплати, зглядно о вирівняне залеглостий 
та о приєднуване нам нових передплатників.

Н о в и н к и .
— Календар. В с е р е д у :  руско-кат. Макарія, 

Евфр., римо-кат. Ігнатія.—В ч е т в е р :  руско-кат. 
Евзевія.; римо-кат. Пр. Д. М ар іїі Гр.

— З Бурштина. Дня 2 лютого відбуде ся о 9. 
год. рано Богослужене а відтак посьвяченє чи- 
тальняного дому. По посьвяченю відбуде ся ві
че економічно-просьвітне а о 7. год. вечером 
концерт в честь Тараса Шевченка. — Комітет,

—  З КІцманя (на Буковині) доносять: Вислїд 
клясифікациї тутешної руско нїмецкої ґімназиї 
за І піврік 1904/5 є такий: В Іа на 48 учени- 
ків отримало першу з відзначенєм 9 учеників, 
першу клясу 32, двійку 4, а трійку 2 учеників, 
оден ученик не класифікований; в Іа першу з 
відзначенєм отримало 8, першу клясу 37, дйій- 
ку 2, а трійку 1 ученик. Склад професорекого ті
ла був такий: директор Серґій Шпойнаровский, 
професори: Ілярий Федорович, господар Іа,Силь- 
вестер Яричевекий, господар Іб кляси, двох 
тимчасових катехитів, Сїмігинович гр.-ор., Апо- 
льон Сїмович гр.-кат. і прив. катехизуючий для 
лат. обр. кс. Штайнбах.

Президент висшого кр. суду др. Тхоржницкий
обходив онодї 10 літний ювилей своєї призицен- 
тури і з тої нагоди приймав желаня від радників 
суду і численні желаня личні і телеграфічні від 
видних осіб зпоза судейских кругів.

— Краєва рада шкільна іменувала кс. д-ра 
Войт. Ґалянта заступником учителя римо-кат. 
релігії в І ґімназиї в Перемишли а заступника
ми учителів в Гімназиях: Зднсл. Культиса і Гавр. 
Тайха в І Гімн, в Перемишли, Фр. Панкалу і Тад. 
Соколовского в Вадовицях, Иос. Краевского в 
Станиславові і Здисл. Тулїого в І реальній шко
лі' у Львові; — в народних школах іменувала: 
Волод. Кабаровского учителя і Авг. Кабаровску 
учителькою в 5-кл. школі' в Турцї, Івана Зубаля 
управ. 2-кл. шк. в Саджавцї; учительками 2-кл. 
шкіл: Олену Мащиковску в Глиньску, Жигм. 
Сковроньску в Уторниках, Марию Чайковску 
в Вязовій, Анг. ГІіхлєрівлу в Ляшках мурованих, 
Зофію Коссовску в Сороках львівских, Марию 
Зубалеву в Саджавцї; учителями 1-кл. шкіл: 
Фр. Трнку в Журовій, Фр. Шурмяка в Берегах, 
Стан. Лариса в Кривачцї і Фр. Ставяра в Вал- 
Руд'ї.

Краєва рада шк. перенесла між иншими: 
Ангелу Загірску учительку з Городища до Ми- 
слової, Иосифа Грицину учителя з Мишківцїв 
до Лежанівки. — Кр. рада шк. перемінила 3-кл. 
школу видїлову жіночу получену з 4-кл. наро
дною в Перемишли на 5-кл. видїлову женьску 
получену з 4-кл. народною; 1 класову на 2-кля- 
сові в Іванівцях і в Росохачи, коломийского 
округа і в Цеброві, тернопільского округа. При 
4-кл. муж. школі в Стрию установлено посаду 
учителів релігії греко- і римо кат. — Кр. рада 
шкільна порішила будову шкіл: 2-клясової в Ли- 
пицї гор., рогатиньского повіта, 1 клясових в 
Соколові, камінецкого округа і в Модерівц'ї, ко- 
росняньского округа, всі три при помочи крае- 
вого фонду шкільного. Безпроцентові позички 
признано на будову шкіл: в Сороці (Бучач) 
2.800 К і в Соколівцї (Каміика) 2.000 К.

— Загально академічні довірочні збори укра- 
їньскої, польскої і жидівскої молодїжи в справі 
остатних подій в Росиї — відбудуть ся в четвер 
дня 2. лютого о год. 11. рано в салі Данка (поль- 
ского людового театру) при ул. Шайнохи. За 
комітет підписані: Іван Яримович голова «Ака
демічної Громади», Ярослав Ганкевич голова 
«Основи», Казимир Картель заст. голови «Втаї- 
піе) ротосу ІесЬп.«, Яків Фель заст. голови 
«йипагки», Адам Заґурскі голова «Йусіа», Еміль 
Зоммерштайн голова «Ояпізка», Вацлав Ососто- 
віч заст. голови »8рО,)пі«. (Запрошена видають 
ся в «Академічній Громаді» і на «Основі»).

— Позір на колєктантів ! В Березовицї малій 
жили два братя Мацєй і ІІавел В., які наймали 
ся збирати датки на всякі цїли польскі у схі
дній Галичині, а головно на каплички. Послї- 
дним разом, коли они прийшли до Зборова зби
рати жертви на капличку в Кобилі, бурмістр, 
обчислюючи жертви замітив, що в книжочках 
поперероблювано в кількох місцях корони на 
сотики і казав замкнути обох колєктантів. При 
судовій розправі виявило ся, іцо они від давна 
в книжочцї складок робили поправки на свою 
користь, бо їх денна платня за колєкту виноси
ла по 60 с і на вистарчала на житє. Маитїїв 
засуджено на шість і три місяці арешту.

Загадочна справа. В четвер приїхали до го
телю Кляйна в Кракові двоє осіб і подали, що 
називають ся «Др. Ян Бравн, адвокат з Черно- 
вець з жінкою». Того самого дня виходили обоє 
до міста, а пятницю і суботу сиділи в готелю і 
двічи посилали службу но горівку. О иівночи на 
неділю служба занепоєна тишиною в кімнаті Врав- 
нів, добивала ся до них і спровадила полїцию. 
По отвореню кімнати найдено обоїх на ліжку 
під колдрою. На столику були 4 фляшочки від 
морфіни, сикавочка до затрискуваня морфіни, 
набитий револьвер, 170 К готівки, кілька листів 
і картка писана олівцем: «донести родині — 
Ґустав“. Мущиною був др. Ґустав Пьотровскпй, 
професор академії ветеринарні у Львові і до-



4

цент львівского університету, жонатий, батько 
одної донечки, замешкалий при ул. Зиблїкевича 
17. Він був мертвий, затроєний морфіною. Жен- 
щиною була 29-літна Ядвига Б. зі Львова. Єї 
ще дихаючу відставлено до игаиталя, де здаєсь 
буде можна відратувати, єсли при затроеню мор
фіною на зайдуть які комплїкациї. На єї тілі є 
сліди насильного неначе вязаня шнурами і ду- 
шеня. Справа вияснить ся аж по повороті єї до 
притомности, бо тепер она лежить в заморфіно- 
ванім сні.

— Зелїзнича катастрофа. В Косцєнку на ста
дні лучила ся онодї катастрофа, якої наслідки 
могли бути далеко ще грізнїйші. Величезний 
поїзд з 55 возами вертав з Угорщини з полком 
уланів до Дембицї. Межи Мокрим а Загірєм по
їзд їдучи в гору, розірвав ся на дві части. Пе
редка часть з машиною помчала легко до гори, 
а друга часть ваґонів покотила ся з шаленою 
скоростию взад долі. На щастє гамівникам уда
ло ся задержати вози і по двох годинах злуче
ний поїзд цоїхав дальше. За Устриками трісла 
в 11-ім возї вісь і колеса їхали аж до стациї 
в Кросценку по камінях, а не по шинах. Аж в 
Кросценку на зворотници ваґон зі зломаною 
осию перевернув ся горі дном, а дальші шість 
возів вискочили зі шин і„упали боком на зе 
млю. В возах були улани і коні. Ж ертв ката 
строфи близше не знати, але мало потовчи ся 
много вояків і коний. Щастє, що віз перевернув 
ся тоді, коли поїзд вїздив на стацию поволи, бо 
інакше катастрофа була би сумно покінчила ся

— Дрібні вісти. Квалїфікацийні іспити наро
дних учителів перед комісиєю в Короснї пічнуть 
ся дня 16. лютого. ГІоданя належить вносити до 
10. лютого. — В Мисцовій коло Жмигорода за
водить ся з днем 1. лютого почтову складнії цю 
• -  У Львові померла Стефанїя Порецка артистка 
львівскої оперетки в 21. році житя. Покійна 
наслідком перестуди на сцені попала в сухоти 
і від року не виступала в театрі. — На енодїш- 
них загальних зборах Товариства аптикарів у 
Львові вибрано головою п. Кар. Склєпіньского 
а єго заступником п. Як. Байсера. — Недавно 
найдено в трансвальских копальнях брилянт, що 
важить 3 032 карати, і є найбільшим знаним 
дияментом на земли.

— З перемискої єпархії. Презенти одержали 
оо.: Мих. Татомир на Кавско, Корн. Винницкий 
на Розбір округлий — Завідательства одержали 
оо.: Кирило Коцнловский в Тиляві, Мих. Накло- 
вич в Ясеницї сільній, Онисим Саламоя в Мако 
вій, Іван Шевчик в Линвнцї малій. — Сотру 
дпицтва одержали оо.: Волод. Кмицикевич і 
Руді монастирскій, Іван Ільницкий в Дорожеві 
Іван Гнатишак в Криниці, Стан. Сороковский в 
Крехові, Евген. Кульчицкий в Кунини. — Ново- 
поставлені пресвітери одержали сотрудництва 
Орест Мартинович в Старій Соли, Онуфрий Га 
дзевич в Старім Самборі, Теодор Піх в Іздеб 
ках, Панталеймон Баран в Накловичах, Конст 
Курило в Бирчі. — Катехитом при муж. видїло 
вій школі в Яворові іменований о. Алекс. Залі 
тач. — Дотеперішний прокуратор монастиря Ва 
силиян в Яворові, Андрей Телеп, увільнений на 
власне желанє від того обовязку, а на єго місце 
іменований о. Лука Яромкевич з Брухналя.

Телеграми
з дня 31. січня.

Відень. Вчера рано з нагоди 16. роковин 
смерти бл. п. архикнязя Рудольфа цісар був в 
крипті оо. Капуцинів і довший час молив ся 
при домовині свого сина.

Париж. Гульска комісия на суботні йшнім 
засїданю переслухала анґлїйских матрозів..

Льондон. Біапйаг-ови доносять з Токіо, що 
гірнича комісия палати послів ухвалила знести 
параграф, яким забороняє ся чужинцям вести 
гірничі підприємства в Япапїї.

Рим. Палата послів в тайнім голосованю 
приняла 253 голосами проти 32 проект закон о 
цивільній листі короля на час володїнч короля 
Віктора Імануіла II.

Контора виміни
ц к упр. гал акц.

Банку
' (

Гіпотечного
2 купує і продає •аіь-

В сальонї штук Лнтура 
отворена:

при пл. св. Духа — — всякі

що дня вистава образів україньских артистів, 
артистичної різьби в дереві гуцульских май- -  
стрів, і україньских плахт. ■ — ■ ■
Вистава під протекторатом Наукового 
Тов-а ім. Шевченка потреває до 27. II. 
Відкрита від години 10. рано до 4. вечер

від 6. до 8. вечер =
при електричнім псьвітленю.

папери цінні

і МОНЕТИ
по н а й д е ш е в ш і м  кур
сі деннім не мислячи ніякої 

провізні.

ХРИСТИЯНЬСКИИ
КАЛЕНДАР МІСИОНАРЯ

на 1905 рік
коштує лише 50 сот., а з почтовою пересилкою 
60 сот. Зміст богатий, ілюстрациї гарні. При за-1 
куинї більше примірників вельми значний опуст 
Висилає лише за готівку: Видавництво Вина св 

Василия В. в Жовкві.

Всі календарі і часописи можна набувати 
в >Сокільскім Базарі*.

Наука, штука, література
— Вже вийшов Альманах „Учителя" (збірка 

популярно-наукових розвідок). (Видав Комітет ре 
дакцийний „Учителя"; ціна знижена 70 с. Львів 
1904 з посилкою 80 с. Дохід призначений в ча 
сти на удержанє І. прив. женьскої семінариї у- 
чительскої. Замовляти в Тов. педаґ. Сикстуска 
47). Під тим заголовком вийшла з кінцем 1904 
р. книжочка, що містить збірку відчитів і роз 
відок, поміщених в Учителю 1904. р. Зміст отсей
1) Др. В. Левицкий: Етер космічний (стор. 1—7
2) Др. В.Щурат: Герберт Спенсер і єго фільософія
(1—7). Др. 0. Макарушка: Ж итєслів(1—-71).4)Др. 
В. Левицкий: Про поступ фізики в послїдних часах 
(1 — 12). 5) Др. С. Рудницкий: Ліси в господар
стві природи (1 -Ю ). 6) І. Верхратский: Рецензия 
руского перекладу про „Дарвінізм" (1—17). 7) 
Др. В. Левицкий: Основні одиниці в фізиці (1 — 7). 
8) Др. 0. Макарушка: ІІонятє і завдане літера
тури з поглядом на літературу україньско руску 
(1—8). Сї розвідки для кождого вельми інтере
сні і творять знаменитий субстрат для популяр
них викладів і відчитів. (1—4)
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Д О  К А Н А Д И

як і до всіх других заморених земель переправляє НАЙДЕШЕВШЕ

повсюди знакома фірма:

В. К А К Ь З В Е К О
Н А М В ІІКС г, Рег(1іпаш І8Іга88Є 15.

Поки хто шиФкарту купить, нехай порівнає мої ціни з цінами аґентів корабельних.

Посмертні І  оповістки.

— 0. Дмитро Ортиньский, парох в Гордині ко
ло Самбора, упокоїв ся дня 28. січня с. р. в 80. 
році житя а в 50. році .сьвященьства. В. є. п.!

ОБЕЗПЕЧАЙТЕ БУДИНКИ, ДВИЖИМОСТИ, ЗБІЖЕ І ПАШУ
против огневих шкід

в одинокім рускім Товаристві асекурацийнім

„ Д Н І С Т Е Р ”
ТОВАРИСТВО ДНІСТЕР опирає ся на взаїмности членів, то значить, звертає членам 
щорічну чисту надвижку. Звороти виносили за р. 1900, 1901 і 1902 суму 219.332 кор. 

т. в 8%.
ШКОДИ ліквідує ДНІСТЕР скоро при участи місцевих членів і делегатів. Від 

1893 до 1903 виплатив ДНІСТЕР відшкодовань на суму 4.161.669 кор.
ФОНДИ ДНІСТРА з кінцем 1903 р. виносять 1.013-691 кор. і уміщені в пупі- 

лярних цінних паперах.
ПОЛІСИ ДНІСТРА приймав при позичках Банк краєвпй і каси ошадности.
АҐЕНЦИЇ ДН СТРА находять ся у всіх містах, місточках і многих селах і легко 

кождому обезпечити ся через агента; ДНІСТЕР уділяє аґенциі господарям, де еще на 
більший округ нема аґенциї. Аґенти заробили вже 537 815 кор. провізиі.

НА ЖИТЄ треба обезпечати ся через ДНІСТЕР в Товаристві краківскім; власпу 
провізию від таких обезпечень дає ДНІСТЕР на рускі добродійні цїли; тому на житє 
обезпечайте ся тілько через ДНІСТЕР.

— З нииїшним числом висилаємо звіт дїяль- 
ности Руского Товариства педагогічного у Льво
ві за послїдний рік.

Т О В А Р И С Т В О  В З А ЇМ Н И Х  О Б Е З П Е Ч Е Н Ь
у Львові, ринок 10, в домі »Просьвіти«.

„ Д Н ІС Т Е Р "
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